Геометрия – 7
Мерзімі:
Сабақтың тақырыбы: “Екі түзудің қиюшымен жасайтын бұрыштары. Үшбұрыштың ішкі 

                                           бұрыштарының қосындысы”
Сабақтың мақсаты: а) білімділік: Оқушыларды    екі           түзудің        қиюшымен       жасайтын 

                                                             бұрыштарының       қасиеттерімен,        үшбұрыштың         ішкі 

                                                             бұрыштарының  қосындысы  туралы  теоремамен  таныстыру;

                                     ә) дамытушылық: Үшбұрыш, параллель түзулер ұғымын дамыту;

                                     б) тәрбиелік: Оқушыларды ұқыптылыққа тәрбиелеу.

Сабақтың түрі: Жаңа сабақ

Көрнекі құрал-жабдықтар: сызғыш

Әдіс тәсілдер: баяндау, есептер шығару

Сабақтың барысы:

1.Ұйымдастыру кезеңі

2. Үй тапсырмасын тексеру

3. Жаңа материалды түсіндіру

[image: image318.jpg]Auwvikrama. Tpsy MeH wHasviy-
MbLEMbLY, opmar; mex Oip 2ana HyKmect
oap 6oaica, 04ap KUbLILICKAR Oen ama-
2adbL.

C,. Ezep apmypai exi icasvimotr-
mbi, opmax; Hpkmeci 6ap 6oaca, oHda
HCAIBLGMBLISMAD OCbL HYKME GPKbLIbL
ememin my3sy COUbLMEH KUbLLbICADbL.

C -aKcHoMaja ailTHIIFAHIAN, erep
exi o MeH [} JRABBIKTBIFBIHBIH OpTaK K
myxreci 6ap Gosica, onua onapaes ocsl K Hykrecinen ererin oprak Gip ¢
Ty3yi 6ap Gonaust (4-cyper). Consiven karap akcuoma 60HEIHIIA o MeH f3
PKABBIKTBIKTAPLIHLIN ¢ 1'Y3YIHEH ThiC JKATKAH OPTAK HYKTesepi 6o1MaiibL.
By sxaraaiing o Men [} #asbIKTRIKTADBI € TY3Yi GOMBIMEH KUBLIBICAL!
Zieimis sKene OnbI ¢ () [} = ¢ Hemece ¢=0. N B nen Gesrineiimia.

Tnamaverpus axcromanaps: ven C,,C,, C,, C, arcuomanapsi Gipiri,
CTePEOMETPIIS AKCHOMAIAPBIH KypafihL. An nnammea-pns aKCHOMAJIADHI
cenziepre 9-ChILITaN Tatbic.

Tlnannverpusan 6ia KapacTbipaThiE durypanaps OPHAIACTEIPATHIH
Gip rana KASKLIKTHIK GAp e/, 471 KeHICTIKTe A3BIKTEIKTAD CAHBI IIIEKCI3
ko, Conmubugran Gypuin 6ip raHa KasBIKTBHIKKA GailIAHBICTBI KAPACTHI-
PBUIPAH aKCHOMAJIAD 2Kyiieci erni KeHicTiKTIH opOIp HKASBIKTBIFBIHAA 1A
OPBIHAANATHIHLIN CCKePYIMI3 KaskeT.

Murcan. 1. Erep menbepin exi HykTeci jKasbIKTBIKTA jKaTCA, OHA
menbep TYTACKIMEH OChI HKASKIKTLIKTA JKaTa Ma?

2. Erep menbepain yin Hykreci sKasbIKTBIKTA KaTCA, OHIA IIEHOED
TYTACKIMEH OCHI JKAIBIKTHIKTA 3KaTaIbl IETeH TYKBIPBIM AYPHIC T1a?

Ilemyi. 1. Bya Tyscbipsiv aypeic emec.

Muican kearipesik. Jinamerpi AB Gonarsm menbep 5 KasbIKTHIFEIHAA
JKATCHIN, AJ1 [} JKABBLIKTEIFB (L HABBIKTHIFEIMEH AB Tyayi 60ibIMeH
KubUIsICehin (5, a-cyper). Cona merGepain A skote B HYKTeJepi o 5KagbIK-
THIFBIH/A HATA/LL, a1 eHbep TYTaCIMEH OYJI HKAa3bIKTBIKTA KATHAN/IEL

4-cyper

a) a)
5-cyper

2. Bys1 TYIKBIPBIM Iy DBIC.

Illen6epnin A, B axone C i HyKreci 6ip KABBIKTHIKTA JKATABI J1GITIK.
Illerbep/tin Ke3 KeJIreH yIil HyKTeci 6ip Tysy/ie JKaTnaiThH 60/ FaHIbIKTaH,
C, axcuoma GoibIHIIA A, B xone C HykTesnepi apKblibl Gip raHa o
JKASBIKTHIFBIH JKYPrisyre 6omamp. Ilenbep — skasbik Gurypa, AFHA OHBIH
GapaeIK HyKTesepi 0ip aspIKTBIKTA skaramsl. A, B xene C Hykrenepi
JKATKAH OChI JKA3BIKTHIK (L Ka3bIKThIFbIMeH OeTrecesi. [levek, ientep esinin
YII HYKTECL KaTaThlH O KASBIKTHIFHIHAA TYTACBIMEH

sxaTamsl (5, o-cyper).

1. Here mianmMeTpust KyDPCHIHAA OKBUIFAH (HIYDANADPABE
GapibiK KacHeTTepi CTePeoMeTPHALA /A CaKTAIamb?
2. Here GabajaphiMbla Tapamasl (TeMip OWAK) YII ASKTE eTim
sracaran? (6-cyper). 6-cyper
JKarreirynap
A

Kexneci xarnailnapasin spKaiichicin cyperte Geiimenen xopeeririep: 1) a sxeme b
TYaYIepi (¢ AAGHICTITIITIA JRATKAN A MYICTeC aKGLTLL Orexl; 2) @ Yy o AaaIgIn
PRIE SKATAEL, A1 b TY3YL O AASKIKTRIPHINAA FKATHATLL

Tomenzeri saay.1ap GOILIHIIA HYKTeIIeD, TYay/iep JKOHE JKASHIKTHIKTADILIH KA
OpHATACKAHBIH TYCIHpIn Gepirtep. OapaL cypeTTe ChgnT KepeeriUiep:
a)Aecw, Beo, Ceo, Deo;  o)bza.befy  O)anb=M,aro=N, Keanp.
Tomenaeri cefiemuepi TANGATAD (CHMBOJIAD) APKBLTE FKAILIEAAD.

Kenicrizre:

1) M mykreci o AA3BIKTHIFBIHAA JKATAKE, GIPAK [ KASHIKTHITLIAA JKATHARILS

2) I ryayi mene [ Tyayinne satnaiitem N mykreci  sxasurerLma THicri.

arb =M sene ac o exeni Gearini. a)Meo; o) b o nen ajtryra Goxa Ma?

Bip Tysyiie satkas 1) yiI HyKrTe; 2) TPT HYKTe ADKKUIH JKASHKTHIK JKyprisyre
Gosia ma? Kamma sxasbiTsic scyprisyre 6omami?

B

1) Bip nyKTe apKbums;
2) exi HyKTe APKBUIG

3) yin HyKTe APKALILG

4) opbip ymieyi 6ip TY8yAe ATIAKTHE TOPT HYKTE PKEUIL HEINE JKASHIKTBIC
skyprisyre Goas?

Kecrerin Goc #ep/iepil TOTHPLIIIAD.

Axcroma Cyper Hasnayst

2 3

C
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[image: image3.png]/1=22, OA=0B, BC=AD GosraHIbIKTaH, YMOYpHIITAD
rermiriniy 1 6enrici Goinmma AOAD=AOBC. Onait 6oaca,
/6=25. An £5=2T=90" exenin eckepcex, ouna C, O, D
nyxrenepi Gip Tysy i GOMBIHLA HKATATEIHbL KOHE CDla,CD1b
exeni msrra bl CoRMBIKTAH 1-MbIcas Golibraiua allb.

2) £1=22 Goacsm (66-cyper). blcexenin kopcereitik.

I1IbIHBIRAA 18, BEPTAKAIL OypHIIITap peTinne /2=/3.0una
/3=/1, arEn imki aitkein 6ypeinTapsl TeH. COHABIKTaH Teo-
peMasbiH 1) TYKEIPBIMEI GORBIHIIA blle.

3) £1+£4=180" Goacein (66-cyper). blcexenin KepceTeitik.

1IbmsEaa 1a, Z3+24=180" (ceibaiinac Gypbuurap). Ocbi-
1aH Z1=/3 60JIbiI, TeOpeMAHBIH 1) TY3KbIPHIMbI GolEIHIIA bllc.
TeopeMma TOJBIK 101€IeHAL.

Ilasie1neHTen TeopeMAHbIH 1), 2) skoHe 3) TYKbIPEIMAAMATIA-
DBIH TY3YJIED napasLesbairisis covkecinme I, I xone I 6esrizepi
nen aTaiinsl Bys reopemara Kepi TeopeMa Jia OphIHIAJABL.

Teopema, 2. (Kepi Teopema). Exi naparrerv my3yoi
KUIWbLMeH Kubin emicerde natoa
Gonzar: 1) iwki alipuu Oypouumap
mex, 6oaadvl; 2 ) cotirec OypbLuumap
mey, 60aadvl; 3) iwki mypemac 6p-
pouulmapdsit, KOCbIHObICHL 180" -xa
meH 6onadbL.

Henenpeyi.l) alb, AB — xuio-
s (67-cyper). £1=£2 exenin
KepceTeik.

Kepi sopsin, £1#22 6ochia
nenik. Orna AB Tysyiuin Z1 op-




[image: image4.png]HaaCKaH KarbiHa £2-re TeH 601aThiH CAB GyphimbiH cata-
mei3. Ilapamnensaikrin I 6exarici Goibrama AC||b (cebebi
ZCAB=/2, canysimia Goitbiniua). AJ Teopema mapTEr 60fi-
biHImA @b exeHin eckepcek, 0HAA A HyKTeci 8 KBLIBI bryayine
TapaJuiens exi Tyay eTin Typ. By napasuieasaik akcHoMach-
Ha KANIIbL. AJBIHFAH KaHIIBUIBIK £1#2 2 TeHCi3Tirin Tepicke
IIBIFAPANL, FHU £ 1=2/2 601ybI KaseT.

2) Erep allb6oica, onpa mesesgereHimia oimimma £ 1=22
(67-cyper). A BepTHKaNL GyphImTap petinge £1=.3. Onaii
Gouca, £2=/3, aFun coitkec GyphIiuTap TeH,

3) Erep a||b6oiica, onna nenesnenren 1) TY3KBIPBIM BOMBIH-
ma £1=22 (67-cyper). An /2 sxone £4 ceibaiiiac Gypermrap
GonraEmbiKTaH, £2+./4=180". Onait Gosca, £1+,4=180". Te-
opeMa TOJIBIK JA8JIe/LIeH .

2.2, Yo ypeimTsin imki 6yphIirra peIHbIH KOCHIH/IBICHL.

Teopema, 3. YwGypouumeir iuiri Gyppoiumapsinsiy Kocvin-
Ovicor 180°-Ka men.

HNanenneyi. ABC ymbypeiursl Gepiscin. B Tofeci APKBLIBI
AC rabaneina napasiens DE ryayin sKyprisemia (68-cyper).
Ouna DE||AC 6onranmmikran, ZBAC = ZABE xone ZACB =
= ZCBD. Exiumi xarsisan, ZABE + /B + /CBD= 180° (xa-
3bIHKEI OYpBIL). LA = ZABE, /C= ZCBD 6osranpikras, £ A+
+£ZB+ /C =180

2-MumYuxﬁ¥phmrme!dmaﬁypbmmﬁonyumymdnﬁe?

Idemyi. Exi noran 6ypsiuTsis KoceiHascs! 180 -ran ap-
TBIK, COHABIKTAH YIIOYPBIMTA €Ki 10ran Gyphrm Bosysl
MYMKiH emec,

3-murcan. Tex KabbIpFaibl yIIGYPhIIITLIH op Oypbitst 60°-
K& TeH eKeHIH KepceTeiik.
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[image: image6.png]Illemyi. Erep AABC ten kabbiprael 6osica, oHaa LA =
=ZB = £C woune LA + ZB+ ZC = 180". Ocbinan LA = ZB=
=/ZC=60

YmOypsim 6yphiibiHa chibaitiac 6y PHIITH OHBIH ChpMKbL
Gypbie! gen ataiasl. 69-cyperre BCD Gyphiubl — ymbyphii-
ThIH C TebeciHeri ChIPTKbI 6y PhINILL.

ZA+ZB+ £C=180 6osrasasikras, £ A+ £ B=180" -
— £C. Conbiven Gipre £ C + £ BCD = 180" (cri6aitnac 6ypsim-
rap). Corapikran £ BCD = 180" — Z C.Ocvinag Z A+ Z B=
=/ BCD, s¥au ymOyphILITEIH CbIPDTKEI OYPhIIIBI OHBIMEH ChI-
BHaitnac eMec exi 6YPBHIIILIHBIH, KOCBIHABICHIHA TEH.




4. Есептер шығару
№141
Бер:         
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5. Сабақты бекіту сұрақтары

[image: image23.png]1. Kannaii 6ypermrrap imki Tycrac, aiiksim 6ypoimrap
Jien aTaaansi?

2. Coiikec 6ypsimTap fered Kanaai 6ypeimrap?

3. MMapayuensaikTin 3 6ericin AsneaneHep.




6. Сабақты қорытындылау

7. Оқушыларды бағалау

8. Үйге тапсырма: №144-146,147-149

Тексерілді 
8-сынып

1 – сабақ
Сабақтың тақырыбы: Төртбұрыштар туралы түсінік. Төртбұрыштардың 

                                          ішкі бұрыштарының қосындысы.
Сабақтың мақсаты:
1. Білімділік: Төртбұрыш анықтамасы, оның элементтерін білу, 

     дөңес және дөңес емес төртбұрышты білу, төртбұрыштың ішкі  

     бұрыштарының қосындысын тұжырымдайтын теоремасын

     білу, дәлелдей білу.

2. Дамытушылық: Оқушылардың ойлау қабілетін, өз бетімен еңбектену сезімдерін, білімдерін дамыту.
3. Тәрбиелік: Оқушыларды адалдыққа, шапшаңдыққа, өз бетімен еңбектенуге тәрбиелеу.
Сабақтың түрі: Жаңа білімді меңгерту.

Оқыту әдістері: Ауызша баяндау, сұрақ-жауап алу, есептер шығару.

Сабақтың көрнекілігі: Интерактивті тақта

Сабақтың барысы: 1) Ұйымдастыру кезеңі




      2) Қайталау




      3) Жаңа сабақты меңгерту




      4) Жаңа сабақты бекіту




      5) Сабақты қорытындылау




      6) Үйге тапсырма

II. Қайталау.

1) Жазықтықтың негізгі геометриялық фигураларын атаңдар.

2) Нүктелер мен түзулер қалай белгіленеді?

3) Үшбұрыш анықтамасы.

4) Үшбұрыштың периметрі

5) Үшбұрыштың ішкі бұрыштарының қосындысы.

III. Жаңа сабақ.

Анықтама. Әрбір үшеуі бір түзуде жатпайтын төрт нүктеден және оларды тізбектей қосатын қиылыспайтын төрт кесіндіден және сол кесінділермен шектелген жазықтықтың бөлігінен тұратын фигураны төртбұрыш деп атайды.


Берілген нүктелер төртбұрыштың төбелері, ал оларды қосатын кесінділер төртбұрыштың қабырғалары деп аталады.

Интерактивті тақтадан көрсетемін.

1-слайд

   Мына фигуралардың әрқайсысы төрт нүктеден және оларды тізбектей қосатын төрт кесіндіден тұрады. Осы фигуралардың қайсысы төртбұрыш болып табылады?
                   [image: image24.jpg]




Төртбұрыштың элементтеріне интерактивті тақтадан мына кестені көрсете отырып анықтама беремін.

2-слайд
	
	Төртбұрыш және оның элементтері.
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	АВ мен ВС, ВС мен СД, СД мен АД, АД мен АВ кесінділері бір түзудің бойында жатпайды;

АВ мен СД, ВС мен АД кесінділері бір-бірімен қиылыспайды;

А,В,С,Д нүктелері төртбұрыштың төбелері;

А мен В, В мен С, С мен Д, Д мен А – көршілес төбелері;

В мен Д, С мен А қарсы төбелері;

АВ, ВС, СД, ДА кесінділері – төртбұрыштың қабырғалары;

АВ мен ВС, ВС мен СД, СД мен ДА, ДА мен АВ кесінділері – көршілес қабырғалары;

АВ мен СД, ВС мен АД – қарама-қарсы қабырғалары;

АС мен ВД кесінділері – диагональдар;
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АВС, 
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ВСД, 
[image: image28.wmf]Ð

СДА, 
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ДАВ – төртбұрыштың бұрыштары;

Р=АВ + ВС + СД + ДА периметрі;

АВСД, ВСДА, СДАВ, ДАВС – төртбұрыштың белгіленуі





Төртбұрыштар дөңес және дөңес емес болып бөлінеді
Слайдтан көрсетіліп, анықтамасы айтылады.

3 слайд.

	Төртбұрыштың түрлері

	Дөңес төртбұрыш


	Дөңес емес төртбұрыштар
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1) Қабырғасын қамтитын әр түзумен шектелген жарты жазықтықтың тек біреуінде ғана жатса, дөңес төртбұрыш болады.

2) Егер төртбұрыштың диогональдары қиылысса, төртбұрыш дөңес болады.


	[image: image31.jpg]D




1) Төртбұрыш қабырғасын қамтитын кемінде бір түзумен шектелген жарты жазықтықтардың екеуінде де жатса, дөңес емес төртбұрыш болады.

2) Егер төртбұрыштың диогональдары қиылыспаса, төртбұрыш дөңес емес болады.



Теорема. Төртбұрыштардың ішкі бұрыштардың қосындысы 360 º -қа тең.

[image: image1.png]2.1. Exi TY3yniH KHIONIEIMEH KacaiThiH 6YPBINITaPBI.

aTy3yi b xeHe ¢ Ty3yJepiMeH KUbLILICATHIH GochiH (64-
cyper). MyHna a Tysyi Kulowb nen atajansl. b jxeHe ¢
TY3yJepiHiH @ KMIOIbICHIMEH JKACANTBIH OYPhIIITAaDhI JKYNTa-
DLIHBIH apHAUEI aTayiaps 6ap. 64-cyperreri 3 sxoHe 6, 4 xxone
5 OypsunTap fwxi mpemac 6ypenuTap Aer aTanaibl.

3 xoHe 5, 4 xoHe 6 OypeiuTap fwki alrbau GypeiuTap
Jlen aranaabl.

1 :xeHe 5, 2 :xoHe 6, 4 'xoHe 8, 3 xoHe T OypHIIITAD JKYIITA-
PBI eoiiKec GypHIMITAD JEM ATaIaIbl.

1-meicaa. Erep a L b xxeue a L ¢ 6osca, onna b || c6onatei-
HBIH JIoJeseiix.

IMemryi. bic Gosce. Ouma A = b() ¢ Hykreci 6ap. Erep B =
=ab,C = al c6onca, onna A HyKTeciHeH a Tysyine exi Typii
AB xeue AC neplieHIMKyJIApJIaPkI 2Ky Prisires 60Jbil LIbFa-
16l By kaimbuibik b ¢ exeHiH gosesneini.

Tysyaep naparensairiain yur 6esrici 6ap.

Teopema, 1. (IlapaxnensaikTin Gesrinepi). Ezep exi myaydi
KUlOUbLMeH Ku2anoa naiida 6oazar: 1) atixbu Oypbiurmap mer, 60.1-
ca; 2 ) cotircec Oypporuumap mew; 6oaca; 3 ) iucki mpemac Gypbiuimap-
OotH, KocbiHdbicht 180 - ka mer 6oaca, onda 61 exi my3y napaienb
Goaadvt.

Henenneyi. 1) a xxene b Tysynepin AB KHMIOLIBICBIMEH
KHPAH/IA Taiiaa 60/PaH aHKBII GYPHIITAD TeH 60JChIH: £1=2/2
(65-cyper). a||b exeHin nanenneiik.

Erep 1 »xene 2 6Gypeuurap Tik 6osca, onna 1-mbican 6o-
#brHIIA allb.

Enzi 1 sxene 2 6ypuunrap
Tik GonMaran skarnaiina AB
KeciHIiCiHiH oprackl — O HYK-
Teci ApKBLIBI @ TY3yiHe mep-
NeHAHKYJAp Tycipeiik.
ODla, De a. BC=AD xoue D
meH C HyKTenepi AB Ty3yinig
eKi jKarblHIAa KaTaTbIHAAN
64-cyper erin, Ceb HYKTeCiH ajaibIK.





Берілгені: АВСД төртбұрыш. 

Дәлелдеу керек :
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Дәлелде:. АС диагоналын жүргіземіз. сонда  
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АДС шығады.
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Теорема дәлелденді.


Төртбұрыштың сыртқы бұрыштарының қосындысы да 360º-қа тең. Өздерің дәлелдеңдер.

IV. Есеп шығару.

Сыныпта №1 (ауызша), №2 (ауызша), №3 , №6, №7 (ауызша), №10.
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Берілгені: АВСД төртбұрыш, ВД – диогоналі
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Табу керек: ВД
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[image: image63.wmf]АД

ВД

АВ

Р

АВД

+

+

=

,  


[image: image64.wmf]ВД

СД

ВС

Р

ВСД

+

+

=

 екеуін қоссақ


[image: image65.wmf]ВД

СД

ВС

АД

ВД

АВ

Р

Р

ВСД

АВД

+

+

+

+

+

=

+



[image: image66.wmf]ВД

АД

СД

ВС

АВ

2

)

(

34

30

+

+

+

+

=

+



[image: image67.wmf]14

28

2

2

36

64

=

=

+

=

ВД

ВД

ВД





Жауабы: 14 м

№6
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Берілгені: АВСД төртбұрыш
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Табу керек: АВ, ВС, СД, АД

Шешуі: АС диогоналін жүргіземіз.  Үшбұрыш теңсіздігі бойынша
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Жүйенің шешімі бос жиын, бұдан қабырғаларың қатынасы 
[image: image77.wmf]11

:

5

:

1

:

3

 қатынасындай төртбұрыш болмайды. 

№10
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Берілгені: MNKF төртбұрыш.
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Табу керек: 
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V. Сабақты қорытындылау.

VI. Үйге: №4, №5, №8 

САБАҚТЫҢ  ЖОСПАРЫ

9-сынып

            Тақырып: Векторлардың скалярлық көбейтіндісі. 2 сағат.
1. Білімділік: Векторлық скалярлық көбейтіндісінің анықтамасы, [image: image85.png]a’ = [a]?



 теңдігін, векторлардың скалярлық көбейтіндісінің геометриялық мағынасын, векторлардың перпендикулярлық белгісін білу; координаторлары берілген векторлардың скалярлық көбейтіндісін, векторлар арасындағы бұрыштың шамасын таба алу, скалярлық көбейтінді туралы теореманы дәлелдей алу.
2. Дамытушылық: Өтілген тақырып  бойынша алған білімдерін есеп шығрағанда қолдана білу қабілеттерін дамыту.
3. Тәрбиелік: өз бетімен жұмыс істей білуге, шапшаңдыққа, тапқырлыққа тәрбилеу.
Мақсат: Оқулықтағы жаттығуларды орындай алу мақсаты көзделеді.

Құрал-жабдықтар,көрнекті құралдар: сызғыш, сызба плакаттар.

Сабақ түрі: жаңа білім алу сабағы.

Әдіс-тәсілдер: Лекция.


Сабақ барысы

1. Оқыту үрдісінің маңыздылығы:

 1.Ұйымдастыру кезеңі.

 2.Үй жұмысын тексеру.
 Үйге берліген тапсырманы тақтаға жазғызып талқылау (оқушылар үйден шығара алмаған есептерді)

ДМ.(С тобы)  АВС үшбұрышының АД, ВЕ, СҒ медианалары О нүктесінде қиылысады. [image: image87.png][EF + IF + 14| =




 Мұндағы  СА[image: image89.png]=10 cmM.
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   Шешуі: [image: image91.png]


, : [image: image93.png]


, [image: image95.png]TIA = TIB + BA =




[image: image96.png]~CB +BA.
2




[image: image97.png]—_ == = 1= 1 1
|EF+L[F+L[A|:|ECB+ECA+ECB+BA =




   [image: image99.png]ﬁ+%ﬁ+ﬁ|:|ﬁ—ﬁ+%ﬁ|: |ﬁ+%ﬁ|:




                                               [image: image101.png]2.10=15cm
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2. Жаңа тапсырмаларды қалыптастыру: 

I.Анықтама. [image: image103.png]


 векторларының скалярлық  көбейтіндісі деп осы векторлардың ұзындықтарын олардың арасындағы бұрыштың косинусына көбейткендегі көбейтіндіні айтады. Екі вектордың скалярлық көбейтіндісінің белгіленуі: [image: image105.png]


.

[image: image316.png]1- cyper



Яғни, [image: image107.png]axB=[al =|B|*cosa



,  ( 1)  мұндағы  [image: image109.png]a=2s(@*B



). 2 сурет
[image: image317.jpg]Irapay. CTEPEOMETPHS AKCHOMAJIAPBI JKOHE OJIAP/bIH
KAPAIIAMBIM CAJITAPJIAPBI

§ 1. CTEPEOMETPHS AKCHOMAJIAPBI

oty Oenzinenyi; HpKme men mysyoiv 03apa OPHAIACYbL: HAIbLKMbUSMAZLL
Quzypanapdoiy neeiaei Kacuemmepi (NAGHUMEMPUR AKCUOMANAPDL).

Ochi TAKBIPLIITH OKY GApBICHIHIA ceHjep Hemi yiipenecinuep?

Bpa manpipuinmuvt 0Ky 0apbicoinia zeoMempustbly, 0eximi peminde
cmepeomempus mypaivt Giaimoepindi Kenelmin, cmepeomempus aKcuoma-
JapbLMer MAHLICACHINOAP HHe aKCuoManapdsl NAUGANAHbIN ecenmep Wibleapy
men candapaapdel doaeadeyoi pupenecindep.

Ceniep reOMeTPHSHLIH ILIAHIMeTprs GeTiMiHe SKASBIKTBIKTA KA TATHIH
TeOMeTPHAIBIK, (DMLY PAJIAD/IBIH KaCHeTTepiH OKbin-yiiperminnep. Bl 6i3
Kenicrikreri hUrypasapaL, sran HyKTenepi Tex 6ip raHa JKASBIKTHIKKA
Tricri Gosa Gepmeiirin (hurypasapasiE KacuerTepin OKbII-yitpeHyre
kipicemia. T'eomerpusinin Gy Besrimi eriépeomempus fen aTanazbl.

Cmepeomempus (rpex. stereos — Kemicriki, metreo — enmueimin) —
KeHicTikreri (UIypASADILIN KACHETTEDIH 3ePTTeHTiH reOMeTPUAHBIH
Bonimi. CTepeOMeTPUsA APXUTEKTOPIAD, KOHCTPYKTOPJAD, KYPBUIBIC-
mewap JkeHe 1.0, MAMAN uesepinin KyHAemiKT ToxipuGenepinne ui
KeazeceTin OBERTINEPAIH MATEMATHKANBIK MOEIbAEpPi KapacThIPBLIbIIL,
seprresesni. Conaii-aK Kea KeJreH TEXHUKATBIK OKY OPHBIHBIH Herisri
TIoHAePi BOJBIN CAHANATLIN CbI3y MeH ChI30a reOMeTPHUACHIHBIH Herisi ne
MEKTeITin erepeoMerpust Kypebiaan 6acranamsl. COHBIKTAH TeOMeTpHs-
HbIR Oy Gosivi Gopimisre kascer imim.

Kenicrikme upime, mypay seme masvimol Heziazi Gueyparap Gos
cananansl, Onap AHLIKTAMACKHS KaObLTIaHaIbL.

Tlnapumerpusan Gip raHa JKasBIKTHIK KapacTHIPLLIbIN, 6apJbik
rrypanapsi 0ChI AJILIS HKASHIKTEIKTA 3ePTTeIK. A cTepeoMeTpusia
IKABBIKTBIKTAD CAILI K011, Onap/Isie opKAfiChIChIHA TIAHUMETPHSA KYP-
CHIHAA OKBUIFAN (PMIrypPANAp/ILIE GAPIBIK KacHerTepi OpbIHAANAINLI Aer
ecerrreiimia.

HCasBIKTRIKTHIN KAPATATTBIM MOJIe/Ti peTiHe efieH GeTiH, Tepese oifHeK-
Tepinin soHe yereagepain Gerrepin (1, a-cyper), T.c.c. anyra Gonausr.
HKasmeL, reOMeTPUA/A FABBLIKTHIKTHI IEKCis, Teric 6et z1en KapacThIpaibl.

HKaskkTRIKTEL apauesorpamMm Typinge (1, e-cyper) Hemece Ke3
kestrer obuwic Typimae (1, 6-cyper) Oeitneneiini. Onapnsr Kebinece rpex
andasurinin epinrepiven: o, f, v, 8, r.c.c. Genrineiimia.

Erep A HYKTC! (1 KASBIKTBIFBIHIA XKATCA, OHA O KASBIKTHIFBL A
HyxTecinen etesi sen afiramua na Ae o Typinze Genrineiivis. A¢ o Genrineyi
A HyKTeC 0 JKASBIKTHIFPBIHA KA THAKTE! ferer Glmipeni.

Mana reomerpusbiK GeifiHe — KASBLIKTBIKTBI €HIi3y akcnomamnap
sKyiiecin keneitre Tycyre Mosk6yp etesi. CoHbIKTaH 6i3 Ka3hIKTHIKTAPIBIH
KeHicTiKTerl Heriari KacuerTepin epHeKTeNTiH aKenoManapbiE C TOOBH
eHrisemis. ByJ1 TOI MbIHANAI AKCHOMATADAAH TYPabL.

4

m Teomempusinviny Hezisei pebLudapvt: HpKme, mysy, Heasvlsmotis, 01ap-

1-cyper

C,. Kandai xeasvigmblismbl GLCAK MA, COL HAIbUKMbIKMNG HAMA-
mbtH nwmwup de, wamnaimoin HyKmenep e Gap Gonadvl.

2, a-cyperreri A xeHe B HyKTeNepi o yKasbIKTHIFBIHAA JKATAIBI, AJT
E, F, K myxresnepi 6y 5asbIKTBIKTA KA TIANIEL.

C,. Bip mysyde xcamnaimoln Ke3 Kenzen YuL HYKme GpIKbLIbL 6ip
eaua :m:w;mwc scppzisyze Gonadvl.

2, e-cyperre A, B, C HyKTeJIepiHeH OTeTiH 0. 3Ka3bIKTHIF] KeCKIHJIeTTeH.
Bny HyKTesep 6ip Tyayze maTnaiinst.

F

E

% 2-cyper

C,. Ezep mysydin exi nyxmeci aasvlmolkma xamea, onda mysy
mymaa;weu 0CbL Hea3bLEMBIKMA Heamadvl.

Erep a Tysyl 0 JKASBIKTHIFLIAA XKATCA, OHBI 4 C 0. Jen Genrineim.
3, a-cyperte a Tysyimin A mykreci ne B myxreci e [} :KashIKTHIFBIHA
swareIp (A€ B, Be B), C, axcHomanan a Ty3yije O sashIKTBIFBIH/A HKATAEL,
v AB=a xoene ac B (8, a-cyper) neren mmransl. By sxarnaiina
JKASBIKTHIFBL @ TY3Yl (AB Ty3yi) apKbLIbI OT€/I fIen Te aiiTambis.

KenicrikTe TY3y/liH 5Ka3bIKTHIKTA XKATIAYBI, 01DAK KASBIKTBIKIIEH TEK
Gip raHa oprak HyKTeci Gonybl MymKin. Byn skarnaiina Tysy mMeH
JKABBIKTBIK KUbLIbICAObL feiiMis (3, o-cyper).

3-cyper
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Қасиеттері: 
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Дәлелдеуі:[image: image143.png]


 онда [image: image145.png]2(@E) = 90°



, яғни [image: image147.png]axB=[al =|B] *cos90° =0




ә)  Егер [image: image149.png]axB=[a x|B] *cosa =0



, ([image: image151.png]5#63#6),01{;[3 cosa =0



, бұдан [image: image153.png]a =90°
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II. [image: image157.png]


 координаталық вектор.  [image: image159.png]{7 =[i| = |i| cos 0° =i|? =




                                                  [image: image161.png]JxJ=1ljl = ljl »cos 0° = |j|* =1



.
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III.Теорема: Екі вектордың скалярлық  көбейтіндісі  олардың сәйкес координаторларының көбейтіндісінің қосындысына тең.

Дәлелдеуі. [image: image165.png]d(ag;ap



), [image: image167.png]B(By; By



),  [image: image169.png]=a xi+ay*j; b=Dby xT+byx]




[image: image171.png]


*([image: image173.png]by *T+ by xJ) = ajby *1



*[image: image175.png][+ay xby xTx ]+ aghy =1



*[image: image177.png]J+agxbyxjxj=arb[l|> +a; by x0+a,



*[image: image179.png]


+[image: image181.png]a,b,|j1> = ajby +a, * by
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Дербес жағдай:    [image: image185.png]
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 -  векторының скалярлық квадраты.             [image: image193.png]a2 =14




[image: image195.png]aibi+azby
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3. Жаңа білімді бекіту:  Есептер шығару
 №1 Үшбұрыштың А(1;1), В(4;1), С(4;5) төбелері берілген, үшбұрыш бұрыштарының косинусын есептеңдер. (Шәкілікова. Геометрия 9-сынып. №70)
Шешуі: 1. [image: image197.png]AB(4 —1;1— 1) = AB(3;0)




[image: image198.png]AC(4—1;5—1) = AC(3; 4)




[image: image199.png]CA(1—4;1—5) = CA(—3; —4)




[image: image200.png]BA(—3;0),
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2. [image: image204.png]BA « BC = [BA] « [BC| - cos (BA ~ BC)




  [image: image206.png]BA «BC = ,/(—3)2 + 0% V02 + 42 x cos a



     [image: image208.png]cos/ B = C30+04) _ 20 _ 0, ¢ =900
34 12




  [image: image210.png]AB » AC = |AB| » [AC| x cosa.
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 [image: image214.png]a*ﬁ:|a|*|ﬁ|*cosﬁ
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Жауабы: 0; [image: image218.png]“viiw
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№2. (Шыныбеков. Геометрия 9-сынып . №121)

Егер [image: image220.png]


 және [image: image222.png]


 болса, онда [image: image224.png]3 + 2B



 және [image: image226.png]


 векторларының арасындағы бұрышын табыңдар.

Шешуі:  [image: image228.png]


, [image: image230.png]


 [image: image232.png]=> |3+ 28| = |23 + B| = V5m




 ([image: image234.png]a + 2E)



*([image: image236.png]23 +8) =232 +2b2 + 5@~ B) = 4m?




[image: image238.png]


 ([image: image240.png]da+2E2da+E)=4




([image: image242.png]d+28)+ (2d+8) = [3+ 2B »[28+ Bl xcosy = (V5xm) x (V5 xm) xcosy




 [image: image244.png]4m? = 5m? xcosy



   
[image: image246.png]



Жауабы: [image: image248.png]


.

№3. (Шәкілікова. Геометрия 9- сынып  №84)

[image: image250.png]a(1;2)



 және [image: image252.png]B(0,5; 1)BeKTOpJapsl GepJiren



. [image: image254.png]3 + 1B



 векторы [image: image256.png]


 векторына перпендикуляр болатындай [image: image258.png]


 санын табыңдар.




Жауабы.-2.
.

Қосымша есептер: №116; №117 (Шыныбеков. 9- сынып)
№116. Егер [image: image260.png]


 және  [image: image262.png]


 бірлік векторлары үшін ([image: image264.png]LAL)




болса, онда [image: image266.png]


 және [image: image268.png]L +1,



 векторлары арасындағы бұрышты табыңдар.          Жауабы.  [image: image270.png]



№117. Егер [image: image272.png]


 және  [image: image274.png]


 өзара перпендикуляр бірлік векторлар болса, онда [image: image276.png]


2[image: image278.png]


-[image: image280.png]Iy,




 [image: image282.png]


 деп алып, [image: image284.png]


, [image: image286.png]


, [image: image288.png]


 [image: image290.png]


 сандары мен [image: image292.png]


 және [image: image294.png]


 векторлары арасындағы бұрышты табыңдар.                  Жауабы.900
Үйге тапсырма беру: №69, №72, №81. (Шәкілікова. 9- сынып) . 7- жұмыс, 3,4-нұсқа (ДМ). №123. (Шыныбеков).

Өздік жұмысын алу: (ДМ. 7- жұмыс. 1,2 – нұсқа)

Оқушыларды бағалау: жетістіктері мен кемшіліктерін атап айту.

Сабақты қорытындылау: Өтілген тақырыптың негізгі түйінін сұрау.

Геометрия – 10
Мерзімі:  

Сабақтың тақырыбы: “Стереометрия аксиомалары”

Сабақтың мақсаты: а) білімділік: Оқушыларды стереометрия аксиомаларымен таныстыру;
                                     ә) дамытушылық: Аксиома, кеңістік  ұғымдарын дамыту;

                                     б) тәрбиелік: Оқушыларды ұқыптылыққа тәрбиелеу.

Сабақтың түрі: Жаңа сабақ

Көрнекі құрал-жабдықтар: сызғыш

Әдіс тәсілдер: баяндау, есептер шығару

Сабақтың барысы:

1.Ұйымдастыру кезеңі

2. Үй тапсырмасын тексеру

3. Жаңа материалды түсіндіру

[image: image295.png]Cmepeomempus (Tpex. stereos — KeHICTIKTIK, metreo — enmetimin) —
KeHicTiKreri ¢urypasapabis KacHeTTepiH 3epTTEHTiH IreOMeTPUAHBIH
Gomimi. CrepeoMeTpuAna apXUTEKTOPJIAD, KOHCTPYKTOPJIAD, KYPBLIbIC-
IIBLIAP JKeHe T.0. MaMaH HeJepiHiH KYHAeiKTi Texxipubenepiane mui
KesJieceTiH 00BeKTLIepIiH MATeMATUKAIBIK MOJe Iblepi KapacThIPBLIBIIL,
seprreseni. CoHai-aK Kes KeJreH TeXHMKAJBIK OKY OPHBIHBIH Herisri
TIeHzep] GOJIBIIT CaHAIATHIH CHI3y MeH ChbI30a reOMeTPUsCHIHBIH Herisi e
MEKTeIITiH CTepeoMeTpus KypehlHaH 6acraiansl. COHIBIKTAH FeOMETDHSA-
HbIH Oyt GeuriMi Gapimisre kaser Lrim.

Kewicrikre HpKme, mysy wKoue JHasblKmbly Hezisei ¢ueypaaap 6o
cananaasl. Oap aHBIKTAMACHS KAGBLIIAHATBL.

IInanuMerpusana Gip FaHa KABBLIKTHIK KAPACTBIPHIIbII, GaDIbIK
Gurypasapibl OChI MKAJFHI3 2KABIKTHIKTA 3ePTTEAIK. AJ CTepeoMeTpusia
KABBIKTBIKTAD CAHBI KOTL. OJNapabH opKAKCHICEHIA TIIAHUMETPUA KyD-
CBIHIA OKBLIFAH (PUIypasapiblH GapJblK KacueTTepi OpbIHAJALbI Jer
ecerreiivia.

HHasbIKTHIKTHIH KaparaibiM MoZieJii peTiHjie efied GeTiH, Tepese oiiHeK-
TepiHiH xeHe ycreianepain 6errepin (1, a-cyper), T.c.c. amyra Golamsl.
JKaummsl, reoMeTpusiia KABBIKTHIKTHI IIIEKCI3, Teric GeT e KapacTbIPabl.

JKasBIKTEIKTBI NapasiiesiorpaMm Typinge (1, o-cyper) Hemece Ke3
KeJsireH obmsic Typiaze (1, 6-cyper) Gefineneiini. Onmapnsr keGiHece rpex
asngasuTiHiy opirrrepiven: o, B, v, 3, T.c.c. Gesriseiimis.

Erep A vyKTeci 0 Xa3BIKTBIFLIHIA YKATCA, OHAA (L HKASBIKTBIFBI A
HYKTeCiHeH oTe/Ii fel aiitaMbi3 a A€ o Typinze Gearineiimis. A¢ o Genrireyi
A HyKTec] 0, XKASBIKTHIFBIH/IA JKATHANB fererni Gimmipesi.

#ana reoMeTpusibIK GeifHe — >KABBIKTBLIKTHI €HII3y aKCHOMaap
2KYHeciH KeHeliTe Tycyre Mo:xOyp eTeni. COBABIKTAH i3 Ka3BIKTHIKTADBIN
‘KeHicTiKTeri Herisri KacueTTepiH OPHeKTeNTiH akcHoManapasH C TOGBIH
eHrisemis. By Ton MbIHanai aKcHoMaapaaH TYPaisl




[image: image296.png]



[image: image297.png]C,. Kandai #a3vismotmol ancar ma, con HaIbiKmbLKma Hama-
Mmbii Hpikmenep Oe, aamnaimbin HyKkmenep Oe 6ap 601adbL.

2, a-cyperreri A sxene B HYKTeNepi 0. yA3HIKTEIFBHIHIA HATAABL, AT
I, F, K myKTenepi Gy sxasbIKTBIKTA KaTHaIbL.

C,. Bip mysyde acamnaiimown Ke3 KenzeH YuL HYKMe GPKbLIbL bip
8AHA  HASLLKMOBLY HCYP2isyze Gonadvl.

2, 8-cyperre A, B, C HyKTeJlePiHEeH OTETiH 0. )KA3bIKTHIFE] KECKiH e e,
By HyKTesep Gip Tysyne :KaTHaiLbL.

a) o)

2-cyper

C,. Ezep mysydin exi upxmeci masv.xmuixma sxamea, onda my3y
MPMACHLMEH OCbL HAILKMBLKMA HAMAToL.

Erep @ Tyayi o )Ka3bIKTHIFBIH/A JKATCA, OHBI @ C 0. el OeJIriTefii.
3, a-cyperre a Tysyimin A Hykreci me B HyKTeci e [} :KaSBIKTHIFBIHZA
xarsIp (A€, Be f), C, akcroManan aTy3yi e oL 3Ka3hIKTHEBIHIA XaTaIb,
srun AB=asxere aC P (3, a-cyper) meren mbrramsL By scarmaitna B
KABBIKTBIFE! @ TY3Yi (AB Ty3yi) ApKELTE! 0T/ Jienn Te alTaMbI3.

KericTikTe TY3yTiH % a3bIKTHIKTA HKATHAYEL, GiPAK KASBIKTHIKIICH TEK
6ip FaHa Oprak HyKTeci Goxysr Mymkin. By skarmaiina TY3y MEH
Ka3BIKTHIK KUbLIbLCAdbL MetiMi3 (3, o-cyper).

a) 3-cyper




[image: image298.png]Aunpikrama. Tpsy Men oasvik-
mblKMbLY, Opmar; merx 0ip eaHa HyKMeci
Gap Goica, 01Gp KUBLALICKAH Jen ama-
aadvl.

C,. Ezep opmypui ei Ha3vigmbir-
mbiH, Opmak; KyKmeci 6ap 6oxca, onda
HeAZLLKMBLKMAP 0CbL HPKMe APKbLILbL
oememin my3y OoubiMer KUbLbICAObL.

C, -aKcHuomana afTBLIFAaHAAM, erep
eKi o MeH [3 3Ka3BIKTHIFLIHBIH, OPTaK K




[image: image299.png]HYKTeci 6ap Gosica, oHIa onapabiH ockl K HyKTeciHeH ereriH oprak 6ip ¢
Ty3yi 6ap Gonazns! (4-cypet). COHbIMEH KaTap aKcnoMa GoibIHIIa o MeH [
IKABBIKTHIKTAPLIHLIH ¢ TY3YiHEH THIC 3KATKAH OPTAK HYKTeJepi GoIMais!.
By xxarnaina o MeH [ KaSBIKTBIKTAPHI ¢ TY3yl GOMBIMEH KHBLIBICAIbI
JeitMi3 sKeHe OHBI 0. M = ¢ HeMece ¢=0.N 3 Ket GeJrrineimis.

I11aHUMeTpUs aKCHOMAJIAPEl MeH Cv sz Ca’ C, axcuomanapsl 6ipirim,
CTepeoMeTpUA AKCHOMAJIAPBIH KYPailabl. AJl I/IaHUMETPUA 8 KCHOMAJIaphl
ceHzepre 9-CHIHBIITAH TAHBIC.

TInarumerprsaa 6i3 KapacTeIpaThiH GUrypanapabl OPHAJIACTHIPATEIH
6ip FaEa MKASBIKTHIK Gap ezi, al KeHiCTIKTe Ka3bIKTHIKTAP CaHbI LIEKCI3
xor. CoHNBIKTaH GYpHIH Oip FaHA KA3BIKTHIKKA 0aiilIaHBICTHI KAapPAaCTHI-
PBUIFaH aKCHOMAJAD sKyHeci eHal KeHICTIKTIH opbip *KaSBIKTHIFBIHIA Aa
OPBIHIAIATHIHLIH €CKePYiMi3 Kaxer.

Mpzeican 1. Erep menGepain exi HYKTeci Ka3bIKTBIKTA JKaTCa, OHAA
1eH0ep TYTACHIMEH OCHI JKASBIKTHIKTA KaTa Ma?

2. Erep men0epAin yuI HYKTeci »KA3BIKTHIKTA JKaTca, OHIA IIeHGep
TYTAChIMEH OCHI YKASBIKTHIKTA YKATANBI IETeH TYXKBIPBIM JYPhIC Ma?

IMemyi. 1. Bys TyKbIPBIM AYPHIC €MEC.

Mseican kenripesik. Juamerpi AB 60IaTIE IIeHGED f dKA3BIKTHIFbIHIA
SKATCHIH, Al [ *KasBIKTHIFHI (L JKaSBIKTHIFEIMEH AB Tysyi GoibIMeH
xubLbicebH (5, a-cyper). Corna mendepin A xxoHe B HyKresepi o JKa3bIK-
THIFBIHAA JKATAIbI, &1 IIIeHOeP TYTAChIMEH OYJI XKA3BIKTHIKTA JKATIARIbL.

a) 8)
5-cyper




[image: image300.png]2. BYyZ TY3XBIPDBIM AYPBIC.

Ilenb6epuin A, B xone C yII HyKTeci 6ip 3Ka3bIKTHIKTA 3KaTALI J0NTIC,
1Tenbep/in Ke3 KeAreH YII HyKTeci 6ip Ty3y/e KaTHaiTLH GOTFambIcIt,
C, axcuomMa Golipiama A, B »koene C HyKresepi apkbUIbl Gip vama o
KABBIKTHIFBIH Xy prisyre 6onmanbl. Illen6ep — Kas3bik GUTypa, AFHU OHGIL
GapJbIK HYKTesepi Oip »kasbIKTHIKTA skaraipl. A, B ixene C HyKrenopl
IKATKAH OCBI JKA3BIKTHIK (L KA3BIKTHIFbIMeH OeTTecenl. [leMek, eroep o3inix
yur HYKTeCi JKaTAaTHIH (L KA3BIKTBIFBIHAA TYTaCbIMeH
katansl (5, o-cyper).




4. Есептер шығару

[image: image301.png]a)Aco, Beo, Ceo, Deos abaa,bcp; anb=M, ara=N, Keanp.
Temenzeri ceiinemaepai Tapbanap (CHMBOLIAD) aPKLUIbL XAa3BIHAAD.

Kenicrirre:

1) M HYKTeCi O 3a3BIKTHIFBIHAA YKATaIb], GipaK [ HKASHIKTHIFRNIA JKATIANIES

2) I Tyayi seme [ Tysyisne KamHaNTEE N HYKTeCi [} :aSHIKTHIFLIEA THiCT.

anb =M weHe a C o exeri Genrini. a)Mgo; 8) bC o nen aiiryra Gona Ma?

Bip Tyayne skaTkan 1) yil HYKTe; 2) TepT HYKTe ADKBIIbI XKABBIKTLIK YDPTizyre
Goma ma? Kanma maswIKTBIK dKyprisyre Gosans?




                                    

5. Сабақты бекіту сұрақтары:

  [image: image302.png]1. Here niarMMeTpusi KyPCHIHIA OKbLIFAH (GHIYDANaDILIE
GapiIblK KacueTTepi cTEPEOMeTpUsLIA N1a caKTajambl?

2. Here 6abaiaphiMbls TaraHIbi (TeMip OIIAK) YII aRKTHI eTim
skacaran? (6-cyper).

6-cyper




6. Сабақты қорытындылау

7. Оқушыларды бағалау

8. Үйге тапсырма: №1-2

№ 1                Күні _________                         пәні  геометрия                сыныбы 10

Сабақтың тақырыбы: «Стереометрия аксиомалары»
Сабақтың мақсаты:

1. «Стереометрия аксиомаларымен таныстыру және аксомаларды пайдалана отырып есептер шығару 

 2. Ұқыптылыққа, жауапкершілікке тәрбиелеу.

 3.Есте сақтау , кеңістік ойлау қабілеттерін дамыту.

Сабақтың түрі: жаңа тақырыпты меңгерту сабағы.

Сабақта қолданатын әдістер: сұрақ-жауап, көрнекілікті-түсіндіру әдісі

Сабақтың көрнекілігі: слайд, сызбалар

Сабақтың барысы:   

І. Ұйымдастыру кезеңі

ІІ. Сабақтың мақсатын қою кезеңі 
А) Планиметрия деген не?

Ә) Геометрияның негізгі ұғымдарын атаңдар.

Б) Планиметрия курсында өткен аксиомаларды еске түсіріңдер.

ІІІ. Жаңа тақырыпты түсіндіру кезеңі

Стереометрия (грек. stereos - кеңістік,  metreo - өлшеймін)- кеңістіктегі фигуралардың қасиеттерін зерттейтін геометрияның бөлімі.

Жазықтықты грек алфавитінің әріптерімен белгілейді: α, β, γ, δ, т.с.с.


С1. Қандай жазықтықты алсақ та , сол жазықтықта жататын нүктелер де, жатпайтын нүктелер де бар болады.


С2.  Бір түзуде жатпайтын үш нүкте арқылы бір ғана жазықтық жүргізуге болады.

 С3.  Егер түзудің екі нүктесі жазықтықта жатса, онда түзу тұтасымен осы  жазықтықта жатады

Белгіленуі: А
[image: image303.wmf]Î

β , В
[image: image304.wmf]Î

β, АВ=а  
[image: image305.wmf]Þ

   а
[image: image306.wmf]Ì

β


Анықтама. Түзу мен жазықтықтың ортақ 

тек бір ғана нүктесі бар болса, онда олар

 қиылысқан деп аталады.

 С4.  Егер әртүрлі  екі  жазықтықтың ортақ нүктесі бар болса, онда жазықтықтар осы нүкте арқылы өтетін  түзу бойымен қиылысады.

Белгіленуі: К
[image: image307.wmf]Î

α , К
[image: image308.wmf]Î

β, 
[image: image309.wmf]Þ

   а
[image: image310.wmf]Ç

β=с,  К
[image: image311.wmf]Î

с  

Мысал

1. Егер шеңбердің екі нүктесі жазықтықта жатса, онда шеңбер тұтасымен осы жазықтықта жата ма? 
Шешуі. Бұл тұжырым дұрыс емес

2. Егер шеңбердің үш  нүктесі жазықтықта жатса, онда шеңбер тұтасымен осы жазықтықта жата ма?
Шешуі. Бұл тұжырым дұрыс .

Шеңбердің кез келген үш нүктесі бір жазықтықта жатпайтын болғандықтан,  А, В, С, арқылы бір ғана α жазықтығын жүргізуге болады (С1).  Шеңбер жазық фигура, яғни оның барлық нүктелері бір жазықтықта жатады. α мен шеңбердің жазықтығы беттеседі.

IV. Түсігенін тексеру кезеңі

1. Планиметрия аксиомалары мен стереометрия аксиомаларының ұқсастығы қандай?

2. 7 беттегі 1, 2-ші сұрақтарға жауап беру.

V. Бекіту кезеңі

№1

№2

_1379354343.unknown

_1379356676.unknown

_1379357351.unknown

_1379357682.unknown

_1411035683.unknown

_1411035704.unknown

_1411035953.unknown

_1411036743.unknown

_1379357894.unknown

_1411035663.unknown

_1379357833.unknown

_1379357610.unknown

_1379357639.unknown

_1379357559.unknown

_1379357050.unknown

_1379357112.unknown

_1379357167.unknown

_1379357082.unknown

_1379356959.unknown

_1379357012.unknown

_1379356934.unknown

_1379356092.unknown

_1379356315.unknown

_1379356434.unknown

_1379356607.unknown

_1379356383.unknown

_1379356185.unknown

_1379356223.unknown

_1379356125.unknown

_1379354370.unknown

_1379354381.unknown

_1379356058.unknown

_1379354376.unknown

_1379354357.unknown

_1379354365.unknown

_1379354348.unknown

_1379354033.unknown

_1379354269.unknown

_1379354296.unknown

_1379354326.unknown

_1379354336.unknown

_1379354315.unknown

_1379354281.unknown

_1379354291.unknown

_1379354275.unknown

_1379354141.unknown

_1379354167.unknown

_1379354263.unknown

_1379354161.unknown

_1379354088.unknown

_1379354094.unknown

_1379354081.unknown

_1328976406.unknown

_1328976653.unknown

_1379353926.unknown

_1379354015.unknown

_1379352899.unknown

_1328976857.unknown

_1379352870.unknown

_1328976615.unknown

_1328976616.unknown

_1328976497.unknown

_1328976543.unknown

_1328976148.unknown

_1328976188.unknown

_1328976206.unknown

_1328976067.unknown

_1328976092.unknown

